



## 上街区法院向大会作工作报告 打造法治化营商环境

## 服务经济高质量发展

### 2019年工作报告

2019年,共受理各类案件**8197件**,审执结案**7521件**,同比分别上升**23.77%**和**38.31%**,收结案再创历史新高

今年1至4月,共受理各类案件**1753件**,审执结**1564件**

多项工作受到省、市、区表彰,涌现出**16个**先进集体和**27名**先进个人

### 构建切实解决执行难格局 全力保障胜诉者合法权益

保持强力执行态势,持续提升执行质效。2019年3月,区法院顺利通过“基本解决执行难”第三方评估验收。集中开展“提质增效”专项活动,完善长效机制,综合运用强制措施,执行质效核心指标稳步提升。截至今年4月底,共受理各类执行案件3428件,执结各类案件3160件,同比分别上升20.16%和18.41%,执行质效核心指标一直居全市法院前列。

严格规范执行行为,强化执行刚性约束。强化立案管理的刚性约束,严禁压案不立、控制立案,立案后立即进行网上查、控、冻;强化执行流程管理刚性约束,所有流程节点都要在法定时间内依法完成,对无正当理由未按要求完成节点任务、故意拖延执行的,严格追究相关人员责任;强化结案标准的刚性约束,结案前指定专人审核把关,结案之日起1个月内必须归档,依法应当公开的裁判文书全部上

网公开;强化案款管理的刚性约束,所有执行案款必须使用“一案一账户”系统进行收发,案款超30天未发放必须符合法定情形,经报批程序后将相关证明材料入卷备查;强化申请执行人参与、监督执行的刚性约束,全程向当事人推送执行流程节点信息,对申请执行人提供的财产线索应当立即调查、及时反馈;强化智慧执行的刚性约束,全面落实网上办案,文书签发实行网上审批,办案流程全程在线、全程留痕。

加大失信联合惩戒力度,营造诚实守信社会风尚。与区信用办建立信用评级及企业“红黑榜”制度,构建诚信建设制度化、长效化机制。加大拒执犯罪的打击力度,与区公安局、检察院构建“快移、快侦、快捕、快诉、快审、快判”的长效工作机制,形成区域性打击合力。截至今年4月底,公诉打击拒执犯罪已刑事立案7起,对其中3起已进行了公开宣判。

### 全力推进“两个一站式”建设,提升司法服务水平

积极践行新时代“枫桥经验”,构建“一站式”多元解纷机制。健全诉讼与非诉程序衔接机制,截至今年4月底,诉前共受理各类纠纷714件,调处365件,占诉前调解总数的51.12%,同比上升22.16%。全面推进“分调裁审”改革,构建诉前分流、简案快审、繁案精审工作机制。诉前调解和速裁团队收案占全院民事案件总数的43.63%,案均审理天数24.9天,案件发改率0.29%,实现了案件审判效率和质量的双提升。

坚持线上线下相结合,打造“一

站式”诉讼服务中心。打造“智慧诉讼服务”信息化新模式,让“数据多跑路”,让群众“零跑腿”;大力推进跨域立案、网上立案、自助立案,进一步释放立案登记制改革红利。截至今年4月底,当场登记立案率始终保持在98%以上,网上立案、跨域立案比例突破58%,位居全市法院前列。在疫情防控期间,坚持司法便民服务不停歇,积极开展在线诉讼活动,网上立案698件、网上调解127件、网上开庭62次、电子送达文书619份、网络查控财产信息1062条。

### 坚持全面从严治院,夯实过硬法院队伍

牢牢把握党建主线,坚定不移推进政治建设。不断拓展教育培训路

径,优化法官队伍结构。驰而不息改进司法作风,加强党风廉政建设。

### 坚持自觉接受监督,不断改进法院工作

区法院始终坚持在区人大监督下开展工作,定期向人大汇报专项工作开展情况,积极接受区人大常委会对专项工作的视察,严格按照审议意见改进工作。对代表、委员提出的意见建议或关注事项,细化办理环节,保

障办理质量。走访代表、委员162人次,征集各类对法院工作的意见建议62条,邀请代表委员进行视察、座谈、旁听庭审、见证执行126人次。依法接受检察机关监督,采纳检察建议2条。广泛接受社会、新闻及舆论监督。



上街区人民法院院长 乔亦丹

5月24日,上街区第十三届人民代表大会第五次会议开幕,议程之一,就是听取上街区人民法院工作报告。

记者 谢鹏飞 通讯员 赵东东 王晓宁 文/图

### 坚持贯彻新发展理念,服务中心保障大局

认真贯彻落实中央、最高法院和省、市、区委关于优化营商环境的决策部署,以提高审判效率和质量、降低诉讼成本和诉讼周期为目标,通过采取一系列措施,取得了明显成效。与2018年相比,服判息诉率由85.24%上升至87.41%,案件发回改判率由6.22%下降至1.5%,案均审理天数由69.35天缩短至55.35天,法定审限内结案率由90%上升至95.15%。在疫情防控期间,出台妥善应对疫情影响的十六条措施,进一步坚定企业信心,运用司法手段助力实体经济健康发展。

把防范化解重大风险贯穿于工作全过程,助力打好“三大攻坚战”。围绕防范化解重大金融风险,开展对“套路贷、虚假诉讼、职业放贷”案件

集中评查整治活动,对2017年以来已经审结的和正在审理中的民间借贷案件进行全面排查,对涉嫌非法从事金融业务的3起案件决定启动再审程序。依法审理并稳妥处置涉“问题楼盘”案件626件。围绕污染防治攻坚,加大对污染环境刑事犯罪的处罚力度。审查、执行环境资源类非诉行政处罚案件10件,结案标的72万余元。

依法维护市场经济秩序,平等保护各类主体合法权益。妥善审理涉企的买卖、建设工程施工、加工承揽等产权合同纠纷案件3821件,引领诚实守信、公平竞争的市场秩序。在疫情防控期间,全面排查涉复工复产企业相关执行案件,与企业保持在线沟通、实时对接。

### 依法履行审判职责,维护社会公平正义

依法惩治刑事犯罪,维护社会和谐稳定。坚持宽严相济、罚当其罪,不断深化平安上街建设。截至今年4月底,共审结各类刑事案件193件286人。依法从严从快惩处黑恶势力犯罪,审结1起在上街区有较大影响力的张保健等19人涉恶犯罪集团刑事案件,首犯张保健一审被判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币250000元;严厉打击电信网络诈骗犯罪;审结“黄赌毒”案件19件47人,进一步净化社会风气。认真贯彻认罪认罚从宽制度,依法对认罪认罚的149名被告人判处缓刑、免刑;对未成年被告人坚持教育为主、惩罚为辅的原则,封存未成年人犯罪记录2条。

依法办理涉民生案件,维护人民群众合法权益。牢固树立“群众利益无小事”的司法理念,审慎办好每一起涉

及生命健康和财产权的民生案件。截至今年4月底,审结人身损害赔偿、机动车交通事故责任纠纷等侵权责任纠纷类案件413件,同比下降6.31%;审结劳动争议类案件246件,同比上升62.59%;审结婚姻家庭和继承纠纷类案件438件,同比上升29.71%,其中以调解、撤诉方式结案364件,调撤率83.11%,位居全市法院第一。

依法审理行政案件,促进司法与行政良性互动。坚持监督、支持行政机关依法行政与保护公民合法权益并重,逐步构建起“诉前互动注重协调预警,诉中互动注重释法化解、判后互动注重反馈提升”全程互动新体系。截至今年4月底,共受理行政诉讼案件96件,结案93件,以调解、撤诉方式结案61件,调撤率66.1%,位居全市法院第一。